

«ИМЕНАМИ СЛАВИТСЯ РОССИЯ»

К открытию первого Всероссийского съезда именных библиотек

Первый Всероссийский съезд именных библиотек под таким названием прошёл в Ульяновске при поддержке правительства Ульяновской области, Российской библиотечной ассоциации и Библиотечной ассамблеи Евразии. В мероприятии приняли участие представители федеральных, региональных и муниципальных библиотек из 53 регионов России и ближнего зарубежья.

Церемония открытия I Всероссийского съезда именных библиотек «Именами славится Россия» состоялась 18 июня в Торжественном зале Дворца книги. Почётными гостями стали президент Российского книжного союза Сергей Степашин, президент Российской библиотечной ассоциации Михаил Афанасьев и член Совета Федерации, сопредседатель попечительского совета Карамзинского фонда поддержки культурно-исторического наследия Сергей Рябухин.



На открытии Сергей Степашин сказал: «Я очень рад, что данный съезд проходит именно в Ульяновской области, которая была в 2016 г. признана “Литературным флагманом”, два года подряд получала статус “Территория книги и чтения”. Сегодня мы договорились, что данный статус будет навсегда закреплён за регионом».

Михаил Афанасьев отметил, что эта встреча давно планировалась библиотечным сообществом: «Мы хотели собрать все библиотеки, у которых есть имя и образ, своя культурная миссия. Поделиться опытом, узнать, кто что сделал, – это чрезвычайно важно».

На пленарном заседании «Роль именных библиотек в формировании культурного единства страны» были затронуты актуальные для всех регионов вопросы: как имя библиотеки влияет на её имидж и авторитет в обществе; является ли присвоение имени эффективным стимулом для развития новых форм работы и активизации деятельности по воспитанию гражданственности и патриотизма у подрастающего поколения.

Продолжилась работа съезда на тематических секциях «Библиотека как место, где сохраняется память» и «Библиотека с именем: сохранение литературного национального наследия». В течение трёх дней работали девять рабочих секций.

«Имя библиотеки позволяет создавать принципиально новые продукты, запускать социальные проекты, создавать креативные индустрии. Благодаря работе с именем, где мы имеем дело с символом-героем, мы очень многое можем сделать. Важно научиться видеть за именем истории из прошлого, которые абсолютно подходят и для решения сегодняшних проблем», – отметил модератор секции «Библиотека как место, где сохраняется память» Андрей Лисицкий, директор библиотеки им. Ф.М. Достоевского (г. Москва).

Во второй день участники побывали в муниципальных библиотеках области (г. Димитровград, р.п. Языково) и г. Ульяновска. Они обсудили тему имени учреждения как бренда и роль именных библиотек в патриотическом воспитании населения. По мнению

модератора секции «Библиотеки как креативные пространства и драйвер развития территории» Лилии Макаровой, президента фонда «Красный угол», «именные библиотеки – это потрясающий ресурс для формирования локального бренда на любой территории».

Одним из ключевых событий стала торжественная церемония присвоения имени В.В. Бианки детской библиотеке-филиалу № 2 ЦБС г. Димитровграда с участием внука писателя Александра Бианки. Было подписано соглашение о сотрудничестве с детской библиотекой № 207 им. В.В. Бианки г. Москвы. «Здорово, что этот съезд первый. Хочется, чтобы он положил начало продуктивному профессиональному общению, потому что у именных библиотек России накоплен уникальный потенциал работы с мемориальным материалом. Библиотеки, носящие имя Виталия Бианки, реализуют много идей и проектов, которые мы и дальше будем развивать. А сегодня в нашем братстве “бианковских” библиотек большой праздник – здесь, в Ульяновской области, открылась новая библиотека, которая получила имя Виталия Валентиновича Бианки», – отметил Владимир Головачёв, заведующий детской библиотекой № 207 им. В.В. Бианки.

ДЛЯ СПРАВКИ

География участников съезда: Алтайский и Ставропольский края; Республики Киргизия, Коми, Мордовия, Татарстан, Удмуртия, Чувашия; Ханты-Мансийский автономный округ; Амурская, Архангельская, Белгородская, Владимирская, Воронежская, Иркутская, Калужская, Кировская, Курганская, Курская, Ленинградская, Липецкая, Московская, Мурманская, Новосибирская, Омская, Орловская, Пензенская, Псковская, Ростовская, Рязанская, Самарская, Свердловская, Смоленская, Тамбовская, Тверская, Тульская, Ульяновская, Челябинская, Ярославская области; города Анадырь, Москва, Новочеркасск, Санкт-Петербург и др.





ДЛЯ СПРАВКИ

На съезд зарегистрировались 276 человек, из них 133 приняла очное и 127 – заочное участие. 37 спикеров представили видеовыступления и 106 подготовили доклады в формате офлайн. 130 регионов присоединились к онлайн-трансляциям рабочих секций. Всего мероприятие посетили 567 человек.

Кроме того, во время съезда было подписано шестистороннее соглашение о сотрудничестве между именованными библиотеками, носящими имя А.С. Пушкина. Сторонами соглашения стали учреждения Ульяновской области, Саратова, Москвы и Бреста (Республика Беларусь).

«Данный съезд очень нужен библиотечному сообществу России. Имя, присвоенное библиотеке, открывает большой простор для работы. Это связано с биографией главного персонажа, чьим именем названа библиотека, его современниками и эпохой», – подчеркнул Дмитрий Мурашов, учёный секретарь Пензенской областной библиотеки им. М.Ю. Лермонтова.

Завершился съезд подведением итогов работы секций, обобщением опыта деятельности именных библиотек, а также поиском ярких идей, творческих инициатив и проектов. Участники предложили проводить съезд на постоянной основе, организовать серию вебинаров именных библиотек по обмену опытом на базе Дворца книги (Ульяновск), а также создать секцию именных библиотек в РБА.

Во время культурной программы гости познакомились с богатым историческим и литературным наследием региона: посетили филиал Ульяновского областного краеведческого музея им. И.А. Гончарова, государственный историко-мемориальный музей-заповедник «Родина В.И. Ленина», Карамзинскую общественную библиотеку, мероприятия XLIII Всероссийского гончаровского праздника и XVII Обломовского фестиваля, побывали на обзорных пешеходных экскурсиях «От Симбирска до Ульяновска» и «Река над Венцом», совершили прогулку на теплоходе.

Благодаря гостям фонд Дворца книги пополнился уникальными экземплярами, среди которых коллекции мини-атюр, репринтные издания и книги краеведческой тематики, раскрывающие историю разных регионов страны. Всего Дворцу книги было подарено более 50 экземпляров.

«Хочется верить, что этот первый съезд именных библиотек далеко не последний, и будет возможность вновь увидеться с коллегами, обменяться опытом и получить заряд вдохновения, который мы станем реализовывать в своей профессиональной деятельности», – поделилась впечатлениями Татьяна Гаврилина, директор Самарской муниципальной информационно-библиотечной системы.

